
mocm/mbnl/msb 

 Ata da 69ª Sessão Especial da Assembleia Legislativa   

do Estado da Bahia, 
em 24 de outubro de 2019. 

                                Deputado Robinson Almeida Lula, ad hoc. Às 15h10, o Sr. 

Presidente, invocando a proteção de Deus, declarou aberta a Sessão em comemoração à 16ª 

Semana Nacional de Ciência e Tecnologia, proposta pelo Deputado Robinson Almeida Lula. 

Compuseram a Mesa dos trabalhos os(as) Srs(as): Adélia Pinheiro, Secretária de Ciência, Tecnologia 

e Inovação, representando o Governador Rui Costa; Danilo Melo, Subsecretário, representando o 

Secretário de Educação, Sr. Jerônimo Rodrigues; Olival Freire Júnior, Pró-reitor de Pesquisa, Criação 

e Inovação, representando o Reitor da UFBA, Professor João Carlos Salles; Jorge Costa Leite Júnior, 

Diretor Executivo da Pró-Reitoria de Pesquisa, Pós-Graduação e Inovação do Instituto Federal da 

Bahia (IFBA); Ibirisol Fontes Ferreira, Analista de Redes do Ponto de Presença na Bahia, da Rede 

Nacional de Ensino e Pesquisa e da Rede Metropolitana de Salvador; Delmar Broglio Carvalho, 

Assessor Especial de Informática, representando o Reitor da Universidade Estadual de Feira de 

Santana, Professor Evandro do Nascimento Silva; Márcio Gilberto Cardoso Costa, Diretor-Geral da 

Fundação de Amparo à Pesquisa do Estado (FAPESB); José Augusto de Castro Tosato, Coordenador 

Executivo de Pesquisa, Inovação e Extensão Tecnológica da Secretaria de Desenvolvimento Rural; 

Marilda de Souza Gonçalves, Diretora da Fiocruz-BA; Rosana Lopes, Pró-reitora de Graduação, 

representando o Reitor da Universidade Estadual de Santa Cruz, Professor Evandro Sena Freire; 

Osvaldo da Paz, Engenheiro Agrônomo, representando a Empresa Brasileira de Pesquisa 

Agropecuária (Embrapa); Jailson Bittencourt de Andrade, Presidente da Academia de Ciências da 

Bahia, Vice-Presidente Regional Nordeste e Espírito Santo da Academia Brasileira de Ciências e Pró-

Reitor de Pesquisa e Pós-graduação do Senai/Cimatec. O Sr. Presidente anunciou a execução do 

Hino Nacional e a apresentação musical da Banda Sinfônica da Paz do Neojiba. O Deputado 

Robinson Almeida Lula considerou que a Semana Nacional de Ciência e Tecnologia se transformou 

em um momento de celebração e resistência aos atos do Governo Federal, criticando os cortes no 

orçamento das universidades e centros de pesquisas. Avaliou que nenhuma nação consegue se 

desenvolver sem investimentos nas áreas de Ciência, Pesquisa e Tecnologia e disse que combater a 

desigualdade social é um dos grandes desafios do País. Elogiou as ações do Governo do Estado 

para incrementar essas áreas e enalteceu a gestão do ex-Presidente Lula pelos investimentos 

importantes no segmento. Reafirmou o compromisso da Casa em apoiar ações e projetos destinados 

a impulsionar tais setores. O Sr. Osvaldo da Paz criticou os ataques do Governo Jair Bolsonaro às 

áreas de Ciência e Tecnologia, citando a redução de 45% no orçamento da Embrapa, considerando 

a medida um fator de atraso para a empresa. Ponderou que nenhum país avança sem Ciência e 
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Tecnologia, mencionou o projeto em tramitação nesta Casa destinado a incrementar a agricultura 

familiar e defendeu a bioeconomia e a sustentabilidade. O Sr. Olival Freire Júnior abordou os fatores 

que podem impedir a produção de conhecimento sobre bioeconomia e sustentabilidade, avaliando 

que os pilares da Ciência e Tecnologia estão sob risco. Defendeu a integridade científica e a carreira 

universitária na figura do professor de dedicação exclusiva. O Sr. Jorge Costa Leite Júnior relatou o 

trabalho realizado pelo IFBA, ressaltando que tem colaborado para formar jovens cientistas. Elogiou 

o Programa Ciência sem Fronteiras e condenou a falta de incentivo para a área. O Sr. Jailson 

Bittencourt de Andrade comentou que os países mais ricos e desenvolvidos estão seguros de que os 

recursos aplicados em Ciência, Tecnologia e Inovação são investimentos para o futuro e condenou o 

Governo Federal pela redução orçamentária. Opinou que o maior desastre ambiental ocorrido no 

mundo atingiu a costa do Nordeste, se referindo ao vazamento de petróleo que atinge a região. A Sra. 

Marilda de Souza Gonçalves abordou o trabalho da Fiocruz, ressaltando a relevância da Fundação 

na produção de medicamentos. Defendeu a união de todos os órgãos e profissionais ligados à 

Ciência, Tecnologia e Inovação para combater a redução do orçamento. O Sr. Ibirisol Fontes Ferreira 

explicou o trabalho da Rede em prol da tecnologia e da ciência, acrescentando que atuam de forma 

colaborativa. A Sra. Rosana Lopes informou que, a partir de decreto, a cada ano a Semana da Ciência, 

Tecnologia e Inovação, aborda um tema, memorando que a edição 2019 discute “Bioeconomia: 

Diversidade e Riqueza para o Desenvolvimento Sustentável”. Disse que a motivação para implantar 

o decreto em 2004 foi aproximar Ciência e Tecnologia da sociedade e demonstrou preocupação com 

a redução dos recursos para o setor. Assegurou que os órgãos relacionados ao segmento lutam e 

empreendem ações para mudar o cenário atual. O Sr. Delmar Broglio Carvalho elogiou o ex-

Presidente Lula, responsável pelo decreto que instituiu a Semana Nacional de Ciência e Tecnologia. 

Criticou o Governo Jair Bolsonaro pelos ataques à educação e pela desvalorização do setor, 

considerando que o povo precisa de educação, dignidade e desenvolvimento sustentável. O Sr. José 

Augusto de Castro Tosato explicou o trabalho da Secretaria de Desenvolvimento Rural, ressaltando a 

importância da Ciência e da Tecnologia para o fortalecimento da agricultura familiar. Considerou que 

a bioeconomia não pode ser apropriada pela elite, avaliando que deve ser pensada como potencial 

para reduzir a desigualdade social. Comentou a biodiversidade, ponderando que deve ser mais 

valorizada e estudada, dando ênfase ao aquecimento global e ao futuro do meio ambiente. O Sr. 

Márcio Gilberto Cardoso Costa relembrou que a Fapesb foi fundada há 18 anos através de um projeto 

aprovado nesta Casa com a missão de fomentar o desenvolvimento científico, tecnológico e a 

inovação para o desenvolvimento sustentável do Estado. Assegurou que o Órgão tem cumprido o 

papel, apresentando números que confirmam a importância do trabalho que realizam. Abordou a 

limitação do orçamento, informando que a Fundação tem buscado parcerias e colaboração 

internacional. O Sr. Danilo Melo comentou que o ex-Presidente Lula foi o gestor que mais investiu em 

educação, Ciência, Tecnologia e Inovação. Disse que a educação científica é uma pauta importante 

da agenda da Secretaria de Educação do Estado da Bahia (SEC) e lembrou que a Bahia, através dos 
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alunos da rede pública, tem batido todos os recordes nas “Olimpíadas do Conhecimento”. Informou 

que em 2019 a Secretaria de Educação retomou o Sistema de Avaliação Baiana de Educação, 

explicando a importância do Sistema para avaliar a proficiência dos alunos em áreas do 

conhecimento, ponderou que o momento é de resistência, luta e compromisso com o segmento. A 

Sra. Adélia Pinheiro assegurou que o Governo Rui Costa está implicado nas questões relacionadas 

à Ciência, Tecnologia e Inovação, visando a qualificação da gestão pública e a produção de 

conhecimento e desenvolvimento sustentável para gerar renda, riqueza e inclusão. Considerou que 

Ciência e Tecnologia são bens sociais e ponderou que a comemoração deu lugar à preocupação em 

razão da redução do financiamento federal para muitas das ações que garantem o futuro do 

segmento. Comentou a realização das Conferências Regionais Macroterritoriais de Ciência 

Tecnologia e Inovação que acontecem em 11 cidades da Bahia e anunciou que nos dias 5 e 6 de 

dezembro Salvador receberá a Conferência Estadual para discutir as políticas públicas para a área a 

serem implementadas no Estado. Informou que o Executivo encaminhará para esta Casa o projeto 

do novo Marco Legal para Ciência e Tecnologia e comemorou a publicação, no dia anterior, do edital 

Ciência na Escola. O Sr. Presidente anunciou a exibição de dois vídeos institucionais da Secretaria 

de Ciência, Tecnologia e Inovação do Governo do Estado da Bahia (SECTI) e durante o transcorrer 

da Sessão saudou as autoridades e representantes da sociedade civil presentes. Após execução do 

Hino da Bahia, em nome do Poder Legislativo, agradeceu a presença de todos e declarou encerrada 

a Sessão às 16h50.  
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